

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Miércoles 13 de Setiembre de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 6,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 45.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo o en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

AVISO IMPORTANTE.

La nueva empresa de coches, titulada LA PRINCESA, ha determinado poner un coche diario entre Santander y Laredo.

Esta misma empresa tiene un carruaje en Colindres para el servicio de Limpías, Ampuero, Rasines, Gibaja, Ramales y La Nestosa.

Este servicio dará principio el día 10 del corriente.

Administrador en Santander: el Sr. Quintana, dorador, calle de Búrgos, núm. 1.
15-4

Dos viajes científicos.

LOS EXPLORADORES DEL TILCOMAYO.

Un periódico francés de Buenos-Aires publica pormenores curiosos y definitivos sobre el trágico fin del doctor Crevaux y su compañero de exploracion.

Los exploradores franceses dejaron la mision de San Francisco en 19 de Abril, y aquel mismo día, siguiendo el río Tilcomayo, llegaron a Irua, donde por primera vez se encontraron con los indios. Repartieron entre estos algunos presentes, tomaron á sueldo un indigena llamado Calliuis, para que les sirviera de guía hasta Teyo, y á otro día siguieron su viaje con esta direccion.

En Teyo empezaba ya á ser considerable el número de indios, la mayor parte Tobas y Chiriguano. Sin embargo, no había motivo alguno de temor, porque los indios recibieron al doctor y á sus camaradas con grandes protestas de amistad, ofreciéndose acompañarles hasta Caballo-Repollí.

Aquí comienza á mostrarse en todas sus fatales consecuencias la ciega confianza del doctor Crevaux.

Mientras los exploradores descansaban, celebraron los indios y determinaron asesinar á sus huéspedes. Mr. Creaux, advertido del peligro por Calliuis, no quiso dar crédito á las palabras del guía. Se limitó á responder que él había ido allí sin malas intenciones, y que los Tobas, á quienes no había hecho más que beneficios, no podían desear su muerte.

Teniendo ya los indios concertando su plan, acompañaron á los exploradores hasta Cabello-Repollí, con grandes demostraciones, y cuando las canoas atracaron al paraje donde se debía hacer alto, el doctor Crevaux pudo ver en la orilla un número considerable de salvajes, que parecían venidos no más que para festejar á los exploradores.

Saltaron estos á tierra, y como los indios estaban sin armas, el jefe de la exploracion cometió la imprudencia de aconsejar á sus camaradas que dejasen los fusiles en las embarcaciones. Hicieronlo todos así, y no bien estaban en tierra, que ya les había rodeado un enjambre de salvajes, los cuales, con vivas muestras de júbilo, les ofrecieron víveres y les instaron á comer.

Aceptaron los exploradores el ofrecimiento, satisfechos de las buenas disposiciones de los indios, cuando á una señal

convenida se precipitan estos sobre sus huéspedes y los asesinan en medio de un desorden y griteria espantosos. Eran las diez de la mañana del 26 de Abril.

Acabado el degüello, echáronse los Tobas sobre las canoas, donde encontraron al cocinero de la expedicion, que se había quedado á bordo preparando la comida, y á un muchacho llamado Ceballos, de doce á catorce años de edad. Ambos quedaron cautivos de los indios, en cuyas manos sigue todavía el primero, que es de nacionalidad argentina. Ceballos ha sido rescatado por los misioneros de San Francisco.

Un boliviano y un marinero francés que formaban parte de la expedicion consiguieron huir durante la matanza y tomaron la direccion de Itiyuro, perseguidos por los indios.

Después de los descubrimientos en que el doctor Crevaux había mostrado una prudencia y un espíritu de observacion á toda prueba, apenas puede creerse que un solo momento de olvido le haga perder el fruto de los gloriosos trabajos que debían elevar su nombre á la altura de los de Búrcke, de Maizan y de Livingstone.

Una expedicion polar.

El steamer *Hope*, que bajo el mando de sir Allen Young había partido en busca de la expedicion polar de Leigh Smith en el *Eira*, y del cual no se sabía nada desde hace más de un año, entró el sábado de la semana última en Aberdeen, donde su presencia fué saludada con sorpresa y alegría por toda la poblacion.

Una secreta inquietud dominaba, sin embargo, á los que le veían llegar al cabo de tanto tiempo: la de que el viaje del *Hope* hubiera sido inútil ó no trajese más que noticias de la pérdida del *Eira* y sus tripulantes. Cuando se supo que Leigh Smith y sus compañeros estaban sanos y salvos á bordo del steamer, todo Aberdeen se sintió como libre de un gran pesar.

Smith narra su viaje, de la manera siguiente:

«Partió el *Eira* de las costas del Escocia á 14 de Junio de 1881, y llegó á la tierra de Francisco José el 23 de Julio, buscando inútilmente un paso á través de los hielos, que le cerraban el camino por la parte del Norte. Acordóse volver á la bahía de Gray. El 7 de Agosto amaneció el *Eira* cogido entre bancos de hielo junto á la isla de Bell, donde la tripulacion construyó un depósito con los materiales que llevaba el buque. Ocho días después consiguió el *Eira* verse desembarazado para caer de nuevo en el mismo peligro junto al cabo Flora. El 21 cedió el barco bajo la presion de los hielos, y se declaró una vía de agua.

«Habiendo intentado vanamente librarse del agua por medio de las bombas, apresuróse la tripulacion á salvar cierta cantidad de provisiones, vestidos, etc., y se refugió en los botes. El *Eira* se se fué á fondo cuando el último de sus tripulantes acababa apenas de abandonarle. Los marineros construyeron un ligero abrigo sobre el hielo, y

al día siguiente alcanzaron el cabo Flora, donde levantaron una habitacion más sólida, disponiéndose á esperar la venida del buen tiempo, si antes no les sacaba de allí el favor de Dios.

Al entrar el invierno, los tripulantes del *Eira* habían conseguido matar varios osos blancos y otros animales, cuya carne constituyó el principal alimento de los exploradores. Consumida en breve la corta provision de carbon que sacaron del buque, tuvieron que echar mano para calentarse de todas las cuerdas que llevaban, y reducirse, por último, al aceite de foca.

El 25 de Junio de este año, los botes del *Eira* partieron del cabo Flora con 25 hombres y víveres para dos meses. Al cabo de seis semanas de esfuerzos inauditos para atravesar con las canoas los bancos de hielo, encontraron el mar abierto y pudieron llegar á Nueva-Zembla. El 25 de Julio les avistó y recogió el *Hope*, á cuyo bordo han entrado en Aberdeen.

(Del Correo Catalan.)

A LA VÍRGEN DE LOS DESAMPARADOS.

Virgen cuyo nombre santo
Pinta el cosmos encendido
Del firmamento en el manto,
Nombre más dulce que el canto
De la alondra junto al nido.

Tú, que del sol vas vestida
Y calzada de la luna,
En el misterio nacida,
Sin pecado concebida,
Y madre sin mancha alguna;

Tú, que has sido en mi existencia
Junto á mi cuna mi anhelo,
En mis plegarias clemencia,
En mis ruegos providencia
Y en mis dolores consuelo;

Tú, á quien cuentan tus amores
Las brisas del mar en calma,
Calandrias y ruiseñores;
Tú, que rocías de flores
El yermo arenal del alma.

Oye mi cantar unido
Al que á tus piés alza el mundo:
No sé si cantó ó gemido,
Tan solo sé que ha nacido
Del pecho en lo más profundo.

Eres reina; como á tal
Tu reinado el mundo canta;
La corona celestial
Brilla en tu sien virginal:
Ante tí doblo mi planta.

Ante tu sòlio esplendente
Ciega la humana mirada,
Que brilla tu casta frente
Más que el sol cuando en Oriente
Baña de luz la alborada.

Mas no es por ese esplendor
Que yo te he querido tanto;
Yo sé que tiene tu amor
Oculto un jardin mejor
Bajo el velo de tu manto.

Un título más preciado
Ha dado á tu gloria el Padre,
Y así el hombre lo ha adorado:
Madre del desamparado.

¡Qué nombre tan dulce «Madre!»

No tiene ya que llorar
El que está solo en el suelo,
Que en las gradas de tu altar
Se abrirán de par en par
Para él las puertas del cielo.

Si es del hombre el llanto herencia,
(Y lo es, pues ¡se llora tanto!)
¡Qué dulce es, de la existencia
En la lucha y la inclemencia
Tener quien nos seque el llanto!

Y pues el mundo lo da
No puede el mundo quitarlo,
Y en vano al hombre será
Querer, en su terquedad,
Como lo vertió secarlo;

No puede, y cuando agotada
Está su esperanza aquí,
Tras su lánguida mirada
Asoma su alma enlutada
Para consolarse en tí.

Y tú la mano le tiendes,
Le arrancas del pecho el duelo,
En su alma esperanza enciendes,
Y sobre su frente extiendes
La santa adopción del cielo.

El mundo nos abandona
Cuando ya nos ha engañado,
Cuando de nuestra corona,
Que la inocencia blasona,
La blanca flor ha arrancado.

Y es que el mundo siente horror
A los pesares y al llanto,
Como siente el malhechor
Ante su crimen pavor
Y ante su conciencia espanto.

A la inocencia que espira
Venice la infernal malicia;
A la mansedumbre la ira,
A la verdad la mentira,
Y la infamia á la justicia.

Por eso en vano clamamos
Por justicia en nuestro anhelo;
Por ella en vano esperamos,
Y ¡«Ay del vencido!» exclamamos
Con dolor, mirando al cielo.

Entonces tú, como estrella
Del Norte, rasgas las brumas
Del pesar, y eres tan bella
Que el mar del dolor se estrella
Durmiendo en lecho de espumas.

Tú, que en tu manto de amores
Recoges al desvalido
Mientras le dices: «No llores,
Yo tengo un jardin de flores
Eternamente florido;»

Tú, ante cuya frente hermosa
Se inclinan los Serafines,
Abre su cáliz la rosa
Y rapidez milagrosa
Los trepadores jazmines;

Tú, cuya casta sonrisa
Pinta el cielo en la alborada
De blanca luz indecisa,
Sonriso aprende la brisa
Su cántiga más preciosa;

Tú eres el santo consuelo,
Tras la remestada bonanza,
Regocijo tras del duelo,
Iris de paz en el cielo
De nuestra muerta esperanza.

Por esto te quiero tanto,

— 36 —
resignacion los trabajos que el Señor se sirve enviarnos. Busqué colocacion en casa de otra familia suiza, y sin poder consolarme nunca de la pérdida de mis protectores, llegué, sin embargo, á vivir con cierta tranquilidad en casa de mis nuevos amos, á pesar de ser mucho el trabajo que allí había. Mis deseos hubieran sido volverme á Friburgo; pero se me hicieron proposiciones de casamiento por parte de un joven de Terracina; y la idea de acercarme á Roma, y de tener al fin una posicion duradera, me decidieron á aceptar su proposicion: Me casé.

¡Ay de mí! ¡Cuántas veces me pesó! Mi marido no era lo que hubiera debido ser para poderse llamar *buen esposo* y *buen padre*.

Aquel hombre disipó en muy poco tiempo su pequeño patrimonio, y murió todavía joven, victima de sus excesos, dejándome en la más lastimosa miseria, con dos hijos que educar y mantener. ¡Oh! ¡Nadie es capaz, monseñor, de decir lo grande de mi dolor cuando me vi reducida á no tener ni aun pan suficiente que dar á mi Juanito, y mucho menos lo que

— 37 —
sentí al ver perecer de inanición al hijo que estaba criando, como no podía menos de suceder, en razon á que yo misma me estaba muriendo de hambre! Yo no quería pedir limosna, y lo único que andaba buscando era tener en qué ocuparme; pero ¡quién me había de admitir para servir ni para nada teniendo como tenia dos niños tan pequeños? Sin embargo, cuando vi delante de mí el cadáver de mi niño, me reconvine á mí misma ágríamente por haberle dejado perecer antes que alargar la mano pidiendo una limosna para sustentarme y sustentarle, y queriendo expiar desde luego mi culpable orgullo, me eché sobre las espaldas á mi pobre Juan, y empecé mi viaje á Roma, decidida á reclamar mi subsistencia y la de mi hijo de la caridad pública, hasta poder llegar á esta ciudad querida, de la que conservaba un recuerdo tan dulce y tan constante.

Esto sucedía en los últimos días de la Cuaresma, y yo quería volver á ver en Roma la hermosa fiesta de Pascua, y regocijarme allí un poco mi alma; además, mi corazón me decía que la caridad romana vendría en mi ayuda, que aquí encontra-

— 40 —
vuestros detalles pueden interesarle.

Traquilizada Francisca con estas buenas palabras, prosiguió su narracion.

—Yo, dijo, contaba llegar á Roma el miércoles santo; pero no tuve suficientes fuerzas para conseguirlo, pues se me habían casi agotado completamente en el viaje; mi niño era demasiado pequeño para andar mucho rato; y como daba unos pasitos tan cortos, esto entorpecía mi marcha, viéndome obligada al tiempo á cogerle en brazos, ó cargármelo sobre las espaldas; por muy dulce que me fuera este fardo, lo cierto es que aumentaba mi cansancio. Por lo demás, puede decirse que yo en vez de ir vestida, iba cubierta de harapos; el calzado con que había emprendido la marcha se había hecho pedazos, y mis piés, lastimados, se negaban á sostenerme.

Cuando llegué á Albano, creí que me sería imposible pasar adelante, sin embargo de hallarme á las puertas de Roma, puesto que veía ya la amada cúpula de San Pedro, á cuyo gran Santo me encomendé con mucho fervor, pidiéndole al mismo tiempo que me socorriese.

— 33 —
disposicion de servir para algo, mi bienhechora me llevó á su lado en clase de doncella de confianza, y así pasé algunos años de felicidad en aquella buena ciudad de Friburgo, ciudad que yo no olvidaré en toda mi vida, y en la cual se sabe servir á Dios tan perfectamente.

Mi amo se hallaba entre tanto al servicio del Rey de Nápoles; la señora se decidió á ir á reunirse con él, y quiso que yo la acompañase, entonces vinimos á Italia y nos detuvimos unos cuantos días en Roma: esto sucedía en los últimos días de la Semana Santa, y en los de Pascua de Resurreccion.

Mi bienhechora me llevó á San Pedro, en donde vi oficiar de pontifical á Su Santidad, recibiendo después en la plaza su bendicion, saliendo al poco tiempo de esta Ciudad Santa, llevando en lo más íntimo de mi corazón una de esas impresiones profundas que no se borran jamás.

En cuanto llegamos á Nápoles, volví á desempeñar mis funciones ordinarias al lado de mi amo, que quiso que yo me encargara particularmente de sus hijos para enseñarles de viva voz el francés y el alemán, y para instruirles, á la ma-

Y como madre del hombre
Que está solo y vierte llanto
Alza á Tí mi lira un canto
Para bendecir tu nombre.

Beadito, salmodian los cánticos sagrados
Del órgano sonoro su s6n al arrancar;
Y cantan los Querubens ante tns piés postrados:
«Bendita Tú, la Madre de los desamparados,
Y arrojan flores blancas en torno de tu altar.
Los hombres von y oyen en su alma estas canciones,
A par que el cielo ensancha los pliegues de su tel,
Y la esperanza llega de luz entre creosponas,
Y viven de su aliento los tristes corazones,
Y vela este misterio la inmensidad azul.

SEBASTIAN TRULLOL Y PLANA.

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) SETIEMBRE 13 DE 1882

¡Jesuitismo!

Se habla hoy de él á todas horas y en todos tonos; es el plato de moda que come á todo pasto la presente generacion, aderezado siempre con las salsas y picadillos más estimulantes de la culinaria liberal. ¿Quién no le sueña cada noche á ese monstruo feroz, acechándonos sin cesar para tragarnos vivos y crudos al menor descuido? ¿A quién no trae aterrado ese peligro constante, contra el cual nunca parecen bastantes todas las precauciones, ó excesivos todos los gritos de alarma? Los cien mil brazos de la revolucion cosmopolita agitan sin cesar al aire con ese espanta pájaros ó espanta bobos con que pretenden justificar su odio de condenados á la Iglesia y á las incesantes maquinaciones y atropellos con que maltratan en el presente siglo á las instituciones mas queridas de ella. Hoy mismo estamos, al decir de los doctores de la secta, en plena enfermedad reinante de jesuitismo. Sea enhorabuena. Aceptamos con gusto la palabra, que tambien á nosotros nos place alguna vez seguir la moda en lo que se puede sin ofensa de Dios. Solo nos vamos á permitir sobre eso cuatro breves explicaciones.

No salen nacen las palabras al azar, ni las dan cabida los pueblos en su lenguaje usual con menos razones y fundamento que las clásicas academias en sus diccionarios. La que nos ocupa merece detenidamente estudiarse, y puede que así se encuentre en ella algo más que un simple sarcasmo lanzado por la impiedad al rostro de los hijos del Catolicismo.

Para nosotros es una palabra providencial.

Parémonos ante todo en una observacion. Decir cristianismo es decir poco en el actual estado de confusion de las ideas religiosas, por arte de Satanás en gran parte pervertidas y trastocadas. El idioma moderno se empeña en comprender bajo este vocablo á las mismas sectas protestantes, hasta la de los cuáqueros inclusive. Cristianismo, que significaba todo lo relativo á la religion verdadera en los primeros siglos de la fé, es hoy un vocablo ambiguo que no nos basta en el trato con la sociedad actual. Así que ha sido preciso, desde la aparicion del protestantismo sobre todo, añadirle á nuestro nombre de guerra calificativo más adecuado, y nos parecia haberlo encontrado suficiente al apellidarnos católicos. Pero hé aquí que ni áun de esta palabra tan concreta y determinada se nos consiente ya el

uso libre y expedito. Tras de algunos siglos de haber ella significado lo mismo para todos los hijos de la verdad, salíonos hace poco una secta artera y pertinaz queriendo llamarse con este nuestro nombre, aunque atenuado y como aguado con otra palabreja. Y tras ella y naciendo como de su corrupcion se echaron al campo otros sectarios, tambien con el dictado de católicos en la bandera, bien que sin duda por anti-frasis (como nacidos ayer mismo) quisieron á todo trance honrar y engalanar con el calificativo de viejos. Hemos tenido, pues, en estos últimos años católicos liberales y viejos católicos. Es verdad que el diablo, su heredero natural, como es su autor, va ya cargando á estas horas con los últimos desechos de estos falsificados catolicismos. Pero, de todos modos, demasiado es cierto que ni de esta palabra se nos consiente en el presente siglo el uso exclusivo á nosotros, sus únicos verdaderos propietarios y representantes.

¡Válganos Dios! ¿Con que al fin en un metro problema de nomenclatura habrá de quedar vencida la verdad, cuando no lo ha sido en lo que toca á su más íntimo sér y sustancia de ella? ¿Con que no hemos de tener los hijos de la luz apellido propio para mutuamente entendernos, y habremos siempre de andar en continuo modo de abrazar por hermano á quien no pueda serlo para nosotros más que como para el suyo lo fué el asesino Cain? ¿Tendremos la dicha al fin de que se nos vea de lejos, muy de lejos, odiosos como debemos serlo para todo error, marcados con indeleble estigma de separacion y de mútuo cordial aborrecimiento? Dificil tarea hubiera sido, sino imposible, hacernos nosotros mismos con tal divisa. Dios, empero, que sabe mucho de esas cosas, quiso que la tuviésemos; y para mayor ludibrio de la Revolucion quiso que ella misma la inventase y nos la diese hecha y derecha con la palabra que hoy estudiamos, la palabra *jesuitismo*.

Cuanto más lo considero, más lo estoy viendo con magnífica evidencia. La palabra jesuitismo ha sido palabra de fortuna, porque ha sido á todas luces providencial. Creyó el infierno echarla al rostro de la Iglesia como una afrenta, y no sabia el infeliz que Dios la iba á recoger para colgarla al pecho de su Esposa como una venera.

Nuestra es, pues, y muy nuestra, y nadie nos la arrancará. Reune todas las condiciones que nos la pueden hacer simpática. Expresiva etimología, que la toma del mismo nombre de Jesús; brillante historia, que comprendia la de sus más gloriosos combates; aplicaciones mil dadas por el propio diablo inventor; con ninguna de las cuales puede dejar de estar muy conforme el verdadero creyente.

Jesuitismo dice todo lo mismo que la palabra cristianismo, sin la vaguedad que han dado á esta palabra las sectas cismáticas y protestantes. Dice todo lo mismo que la palabra catolicismo, sin necesidad de las explicaciones que habia hecho indispensables la novísima falsificacion. Jesuitismo dice ortodoxia hasta la última depuracion; intransigencia hasta el anatema; espíritu de propaganda papal sin límites ni fronteras; lucha universal y constante sin tré-

guas ni capitulacion posible. Significa en religion el todo por el todo; significa de Cristo abajo ninguno; significa, en el terreno de los principios que combate hoy el mundo, lo más categórico, lo más absoluto, lo más radical.

La Revolucion, que es malvada, pero que no es nécia, porque Satanás nunca tuvo pelo de tonto, sabe bien todas estas cosas, y así, por mero instinto, aplica este apodo glorioso, no solamente á los hijos de la ilustre Compañía, sino indistintamente á cuanto en el catolicismo se distingue por el vigor de la creencia y contra la intransigencia del error. Jesuitismo es para ella cuanto sobre la haz de la tierra alienta y palpita con la vida de la fé acentuada y fervorosa. El Papa y sus *Syllabus* y Encíclicas; el Sacro Colegio y sus Congregaciones; el Concilio y sus fallos inmortales; el Episcopado y el clero todo con sus valerosas protestas; el periodismo leal con su incesante fuego de guerrillas; los Institutos religiosos con su compacta organizacion y disciplina; las asociaciones de propaganda seglar con sus trabajos tenaces de mina y contramina; el pueblo fiel todo entero con su ruego incesante, con su elocuente grito de manifestacion, con sus fiestas y cantos y romerías, ¡ah! todo esto en el idioma de la Revolucion, y en el nuestro tambien ¡vive Dios! no es más que una cosa, no tiene más que una expresion, no se llama más que con una palabra, ¡Jesuitismo! ¡puro jesuitismo!

Muy equivocado andaria el que creyese que jesuitismo deriva de Jesuitas, como á primera vista pudiera parecer. De la materialidad de la palabra (*sonus vocis*) pudiera esto decirse con algun fundamento: de lo formal de ella (*sensus mentis*) no puede decirse en modo alguno. De jesuitismo andaba lleno el mundo muy antes de que le ocurriese al esclarecido Ignacio lanzar á él sus Jesuitas, y de jesuitismo quedaria impregnado él *in saecula saeculorum*, aunque por justos juicios de Dios no quedase desde ahora vivo ni muerto un jesuita. El jesuitismo no lo han sacado de sus cabezas los Jesuitas, y perdónenme los dignos hijos de Loyola, si no me avengo á concederles tan alta honra. Conténtense (y no es floja) con la de que se les tenga por su más exacta y genuina personificacion. El jesuitismo pica más alto; no reconoce otro abolengo que la Cruz del divino Salvador. Este fué el primer jesuita.

¡Ea, bravos! ¡El jesuitismo, hé aquí el enemigo! diremos á nuestra vez parodiando una frase célebre. Merecemos vuestros rencores y los deseamos. Como se le presenta al toro la capa de grana que excita su furor, así nos presentamos nosotros ante vuestras iras con ese glorioso dictado que os enciende la sangre. Somos el jesuitismo; y como tal esperamos á pié firme la embestida. Somos el jesuitismo; aquí es donde debéis asestar la fierísima cornada.

Pero ¡ah! diez y nueve siglos hace que traéis enredada entre los cuernos, roja con la Sangre de Cristo, esa capa que os irrita y os enloquece! De ello ¡os lo aseguramos! no os podreis en manera alguna desembarazar.

F. S. y S.

La desgañada *Voz Montañesa* viene ayer hecha una furia contra el señor cura de Pié de Concha.

Primero dice que acogió espontáneamente el comunicado de dicho señor, (como sino le hubiera tenido que coger tambien á la fuerza, porque á eso la obliga la Ley de imprenta) y que ella siempre está dispuesta á facilitar los medios de defensa al agraviado.

Despues cuenta que los delatores se han ratificado en sus trece.

Ahora para que nuestros lectores juzguen con imparcialidad vamos á copiar unos párrafos que son modelo de lógica y de buen sentido.

Dice así *La Voz* (no *Montañesa*): «Necesitábamos autorizacion de las personas por cuyo conducto habiamos recibido la noticia para publicar sus nombres, pero no hemos tenido precision de pedirlos.

«Inmediatamente que vieron el comunicado del señor cura de Pié de Concha; nos manifestaron que podiamos mencionarles si lo creiamos oportuno.

«Pues bien; la noticia fué dada en Torrelavega y en un sitio público por una persona que ejerce un cargo importante en Pié de Concha, y esa noticia con todos los detalles que aparecieron en el suelto de *La Voz Montañesa*, fué oida por los señores D. Joaquin Ruiz de Villa, D. Antonio Montes, D. Manuel Carreras, D. Gervasio Herrero, D. Juan Velarde y D. Pedro Campuzano, personas todas muy respetables y muy dignas por todos conceptos.

«Véase, pues, si estábamos bien informados al denunciar aquel hecho y cuánta razon tenemos aún para creer en la exactitud de nuestros informes á pesar de la rectificacion del acusado.»

«Habrán visto ustedes una cosa más ridícula que la referida por *La Voz*? ¡Vaya una lógica y un modo de discurrir más peregrino!

«¿Qué tendrá que ver que la noticia se la hayan dado en un sitio público y presentes todos esos señores que nombra, para ser verdadera? ¿No sabe *La Voz* que todos esos señores pueden haber sido engañados, como lo fueron de hecho por un vil delator?

«Porque la cuestion aquí no es de que la hayan engañado, sino de que los hechos sean verídicos y es, *quod erat demostandum*.

«Conque lucida ha quedado *La Voz* con ese fárrago de palabrería, y que se la tome en adelante por modelo de lógica y de buen sentido.

«Vamos, *Voceita*, tú has perdido los estribos. Verdad es que casi siempre has andado sin ellos, pero desde que salió LA VERDAD no ha quedado en tu casa ni estribos, ni bártulos, ni *sentido comun*, que es lo peor.

El mal estado de las líneas ha hecho que no haya llegado á nuestras manos con oportunidad para su publicacion el siguiente telegrama de nuestro servicio particular:

MADRID, 12.

Se encuentran gravemente enfermos los doctores Calleja y Velasco.

La *Gaceta* publica un decreto declarando cesante al señor Cavero, delegado de Hacienda de la provincia de Tarragona y nombrando para reemplazarle á don Juan Dessy.

En el Bolsin de anoche se han hecho operaciones del 3 por 100 consolidado, á fin de mes á 29'25 y á fin del próximo á 29'32.

—34—

nera que se hacé en Friburgo, de los deberes del cristiano. Entretanto tuve yo que aprender, por mi parte, el italiano, para que me comprendieran mis demás compañeros.

Tanta felicidad no podia durar mucho tiempo, y la Provienencia me tenia preparadas otras nuevas desgracias para hacerme sentir á cada nueva prueba de las que me ofrecia, cuán buena es para todos los que padecen.

Declaróse en la ciudad una epidemia terrible, que se cebó especialmente en los extranjeros, siendo mi amo uno de los primeros atacados; su mujer y yo nos multiplicamos, digámoslo así, para salvarle, pero murió al cabo de muy pocos dias; cuando espiró el señor, mi ama estaba moribunda, victima de su amor conyugal, y asimismo de una fatiga que habia agotado sus fuerzas, sin duda á causa de las muchas noches que habia pasado en vela á la cabecera de la cama de su querido enfermo.

La niña de mi ama, que era una criatura encantadora, fué acometida del mal á los pocos dias de la muerte de su pa-

—39—

masen sobre lo que tanto me interesaba conocer.

Entonces supe, con una alegría bien fácil de comprender, que hacé más de trescientos años que existe en Roma un célebre hospicio, llamado de la *de los Peregrinos*, en donde una sociedad caritativa, fundada por San Felipe Neri, se ocupa todo el año en cuidar á los pobres convalecientes que han salido de los hospitales, y en donde se recibe en Semana Santa á todos los peregrinos menesterosos como á unos hijos muy amados... Pero vos sabeis todo esto, monseñor, y yo no hago otra cosa que molestaros con estos detalles.

—No, no, dijo el excelente Prelado; continuad, buena mujer, sin cuidado de cansarme. La virtud divina de la caridad ejercida en Roma de tantos modos distintos, suele tambien ser pagada con tanta ingratitud, que es dulce á la par que consolador hallar en algunos corazones el sentimiento de la gratitud; continuad, porque os escucho con gusto, y además, añadió (señalando con el dedo á un jóven que le acompañaba), además porque este caballero es extranjero, y

—38—

ria trabajo y tambien los medios suficientes para educar á mi hijo, de suerte que llegará á ser con el tiempo un vasallo bueno y fiel del Soberano Pontífice.

Yo no me equivocaba en mis predicciones; pero la Divina Providencia me reservaba aun mucho más de lo que yo me hubiera atrevido á esperar.

Así anduve viajando unos cuantos dias, y en ninguna parte faltó quien me diese un pedazo de pan y un albergue en que pasar la noche; en el camino encontré otros peregrinos que tambien venian á Roma á pasar la Semana Santa: estos peregrinos me preguntaron si yo pensaba ir á la *Trinidad*.

Yo no podia contestar á esta pregunta, porque no conocia otra cosa de Roma que una buena fonda en donde habia estado con mi protectora, el Vaticano y otras cuantas iglesias más; de suerte que yo tenia que hacer en cuanto llegase á la Ciudad Santa era informarme de donde habria un sitio en que nos recogiesen por caridad á mí y á mi hijo; por lo cual, en vez de contestar directamente á la pregunta que se me hizo, me dirigí á mis compañeros de viaje, y dije:

—35—

que se habian tomado, y al ver esto un tío suyo partió inmediatamente para Suiza con el niño.

Yo me quedé sola al cuidado de mis dos amadas enfermas, que ambas sucumbieron, volviendo yo á sentir otra vez el dolor de haber perdido á todos los míos.

Al llegar aquí, la buena Francisca, que estaba muy conmovida, se paró un poco, tanto para enjugarse las lágrimas como para pedir perdon á su interlocutor de lo largo de su narracion.

El buen Prelado, que estaba poco menos conmovido que ella, la dirigió algunas palabras de consuelo que la caridad pone en la boca del sacerdote católico, y que son como otras tantas gotas de rocío saludable que, cayendo sobre las almas, las refrescan y calman todos sus dolores. Francisca prosiguió su historia.

—Yo, dijo, volvia á encontrarme sola en el mundo; pero era robusta, tenia amor al trabajo, y la Religion me sostenia: con esto solo hay más que suficiente para salir de cualquier apuro, y para saber sostener con paciencia y con

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 11 de Setiembre de 1882.

Mi querido amigo: Por más que le sorprenda á V., no es ya un misterio para nadie que uno de los primeros que felicitaron al general Serrano por sus declaraciones, ha sido el Sr. Posada Herrera. Esto se había dicho ya hace algunos días, pero nadie lo había creído; así es que ni siquiera me atreví á comunicárselo á V. como cuento de ve- cindad. Hoy no cabe la menor duda no solo por cartas sino por personas llegadas de Biarritz.

El Sr. Posada Herrera en su carta al general le dice que tan conforme está con su actitud, que cabalmente su pensamiento es el mismo que comunicó al general Martínez Campos pasa de año y medio en carta que fué portador el Sr. Marqués de Viesca. Escuso de decir á V. que el general Martínez Campos, si bien no niega que recibió tal carta, dice que su contenido era enteramente diferente. En efecto, el Sr. Posada Herrera no podía espresarse del modo que trata ahora de hacer creer á Serrano, porque entonces era el alma de la fusión y el que más trabajaba por ella.

Pero prurito es del Sr. Posada Herrera embrollarlo y confundirlo todo, de lo cual le ha venido el mote de Mefistófeles: tales son los lios y mescolanzas que hace.

Al general Martínez Campos encomendóle por aquella época la fusión, y, azuzándole contra Cánovas le apuntó (nada más que apuntar, pues otra cosa no hizo) la idea de la formación de dos grandes partidos, uno liberal y otro conservador. Esto es lo que pasó; y prevaliéndose ahora de que el general Serrano habla también de la formación de dos grandes partidos, dice con la poca aprensión que Dios le ha dado: «Coincidimos en el pensamiento.»

No hay tal, Sr. Posada: V. entonces partía, como no podía menos, de la base de la restauración y Constitución de 1876 como única legalidad en que debieran girar los dos partidos: el general Serrano parte de la revolución de 1868 y la Constitución de 1869, sustituyendo aquella legalidad á la presente. Y esto varía enteramente los términos de la ecuación; porque hoy los conservadores son los que acaudilla Cánovas, y liberales todos los demás, desde Sagasta para abajo y con la situación de Serrano serían los conservadores Márkos, Montero Ríos, Lopez Dominguez y otros por el estilo, y liberales desde Ruiz Zorrilla para abajo, quedando canovistas y sagastinos, si no entre los partidos ilegales, porque entonces no creo hubiera esa denominación, al lado por lo menos y en la línea de los Moyanos y Pidales. ¿Lo entiende V., Sr. Posada? Vaya si lo entiende. Demasiado se le alcanza todo esto; pero su acto ha sido un acto-Posada, es decir, un acto que revela que la situación huele á difunta.

Así es que, según parece, también ha escrito á Sagasta que todo ese barullo de la fusión no podía menos de ser transitorio y que así le diera término ya, por lo cual para facilitarle viese de buscar otro candidato que le sustituyese en la presidencia del Congreso, pues había llegado el caso de ir al vado ó á la puente y que por su parte se iría á Llanes. Serrano ha escrito también á La Granja confirmando todas sus declaraciones en Biarritz.—S.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

Del 21 al 27 de Agosto último ocurrieron en esta población 42 defunciones y 38 nacimientos.

Se halla vacante la plaza de Secretario del ayuntamiento de San Pedro del Romeral.

Para el día 19 del actual se prepara una solemne función religiosa en el pueblo de Villaverde, costeada por el Sr. D. Genaro Cagigal, en conmemoración de su santo. Predicará el distinguido orador sagrado D. Antonio Sirvent.

En circular que publica ayer el *Boletín Oficial* de la provincia, se previene á los alcaldes que no hayan cumplido las órdenes emanadas de la Dirección general de Beneficencia y Sanidad sobre Estadística sanitaria-demográfica, remitan, en el término preciso de tercero día, á este gobierno civil los cuadros semanales modelo número 1, despues de registrados en el modelo número 2, comprensivo de la semana del 28 de Agosto á 3 de Setiembre, y en los lunes sucesivos cumplan exactamente este servicio, bien entendido que, de no verificarlo, sin otro recuerdo, serán penados con todo el rigor de la ley.

Segun noticias fidedignas, las obras del puerto adjudicadas D. Domingo Pozas del Valle, darán comienzo en los primeros días del mes de Noviembre próximo.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Oruña D. Luis Perez Garcia, excedente, por supresion de la de Fresno.

Desde hace algunos días está lloviendo torrencialmente; por este motivo la tempe-

ratura ha bajado mucho, y los forasteros, que aun permanecian entre nosotros, han regresado á sus respectivos pueblos.

El canónigo de esta Catedral, D. Antonio Cervantes de la Rosa, ha renunciado el arcedianato de Oviedo.

Se ha dispuesto la incorporación á los regimientos de artillería de los individuos del reemplazo del 82, que disfrutaban de licencia ilimitada.

SECCION EXTRANJERA.

EGIPTO.

Todavía no hay noticias oficiales de la batalla reñida el sábado en Kassasin. Las que sin hacer referencia al esperado parte del general Wolseley se nos transmiten, indican que muy poco faltó á los ingleses para sufrir una derrota, y que sus bajas han sido dos veces más numerosas que lo que ayer se decía. Pero como quiera que haya sido, parece que el triunfo ha permitido al ejército inglés avanzar sobre Tell-el-kibir, donde va á verificarse sin demora la gran batalla.

De Alejandría se anuncia que en Mex llegó á penetrar un grupo de beduinos, si bien luego fué rechazado. En la noche del 8 también trató otro grupo de atravesar las líneas de fortificación de Alejandría, entre la puerta de Roseta y la estación de Rameh, siendo igualmente rechazado, segun las noticias que traen hoy los periódicos.

Ya no hay que esperar como próximo el desembarque del contingente turco, ó por lo menos que sea utilizado en Egipto. Firmado solo *ad referendum* el tan zarandeado convenio militar, resulta, segun un despacho de hoy, que han surgido dificultades y que aquel está en suspenso.

Sin embargo, vamos á copiar los telegramas siguientes, que no dejan de ser expresivos:

Londres 11.

El gobierno ha mandado terminantes órdenes al general Wolseley, encareciéndole la necesidad de marchar inmediatamente sobre Tell-el-Kibir y presentar una batalla decisiva antes de dar tiempo á que se reponga el ejército arabista y reciba más refuerzos.

Se cree que mañana mismo proseguirá el movimiento general de avance.

Paris 11.

Los gobiernos de Francia y de Italia han llegado á un completo acuerdo para el nombramiento simultáneo de embajadores de Italia en Paris y de Francia en Roma.

Berlin 11.

El estado de salud del príncipe de Bismarck es poco satisfactorio.

Únicamente se le llevan á la firma las disposiciones de carácter urgente.

Paris 11.

Se asegura que el Sr. Andrieux, embajador de Francia en la corte de España, y cuyos poderes espiran el miércoles próximo, se ha negado resueltamente á que sea prorogado por otros seis meses el cargo que desempeña.

Únicamente esperará en Madrid la llegada de su sucesor.

Constantinopla 11.

El gobierno del sultan ha dirigido una nueva nota muy enérgica al gobierno, pidiéndole que cesen los armamentos y que tome medidas prontas para normalizar la situación.

Londres 11.

El *Times* de esta tarde se queja del tono agresivo de los diarios españoles contra Inglaterra.

Añade que los españoles pueden estar seguros, que Inglaterra no piensa de ningún modo en herir la susceptibilidad ni en lastimar los intereses españoles.

Constantinopla 11.

Inglaterra y Turquía están otra vez en desacuerdo relativamente á la ejecución del convenio militar recientemente firmado.

Los turcos quieren desembarcar en Port-Said.

Lord Dufferin quiere que esperen en Port-Said la indicación del sitio donde deben desembarcar.

El convenio queda en suspenso.

Ismailia 10.

La brigada de highlanders, que salió ayer, padecía muchísimo á causa del calor.

Varios soldados murieron y 200 cayeron enfermos é incapaces de seguir andando.

GACETILLAS.

Tienes *Voz* testafarre

Talento topo,

Y desahogarte quieres

Con *D. Hisopo*.

Mira.... villana

Que á tomarte vamos

Todos, la lana.

Dando un salto descendes (¿Del nido? No.)

Desde *Bruselas*,

Y á *Portugal* te vienes

Llorando penas.

¿Dí pobre diablo....

Nada más aprendiste

Con *don establo*....?

Nada, está visto que á disparar y solo á disparar aprendiste *Vocécita*: Oye *melenúa* ¿no ves que todas las cosas...

dido afan de hacer *planchas á trochi y mocki*, y de sufrir los terribles *planchones*... con las rectificaciones de tus insulsos dicharachos y majaderías?

Por que mira, *Vocécilla*; que tu no lo sepas, á nadie coje de susto, pero... no ocurrirsele al profesor *aquel que Bruselas* no está en *Portugal*, es cuanto puede decirse, y ten presente, que hasta *El Hisopo* al contemplar á su abuela tan ignorante y desnuda de sentido comun, exclama limpiándose con el harapiiento *mandil*: ¡Oh ignorancia, qué atrevida eres!!

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.

En el Cristo y Consolacion adoracion continua al Santisimo Sacramento.

En la Compañía continúa, á las seis y media, la solemne novena en honor del Corazon de María, estando expuesto S. D. M., y predicando el doctor D. Francisco Velasco, rector del Seminario, (ayer predicó D. Francisco María Berrocal y no D. Salvador García como digimos por una equivocacion, pues que dicho Sr. García predicó el día anterior.)

La misa y oficio divino son hoy de San Antonio de Pádua.

SANTO DE HOY.

SAN FELIPE, MÁRTIR.

En este día hace conmemoracion el martirologio romano del ilustre mártir San Felipe, que habiéndole nombrado el emperador Cómodo, prefecto de Egipto, pasó á la ciudad de Alejandría con su familia, y habiendo adquirido su hija Eugenia en aquella célebre universidad los más sábios conocimientos científicos, y por ellos la verdadera religion, instruyendo en ellos á su padre Felipe, abrazó este la fé de Jesucristo. Conociendo Felipe lo espuesto que se hallaba se retiró al desierto, donde hacia una vida eremítica ejemplar. De órden del emperador fué traído á la ciudad y martirizado. Su cuerpo fué sepultado en la ciudad de Nitria en cuyo sitio se erigió una basilica. Despues se trasladaron sus reliquias á Roma; parte de ellas se veneran en la capilla del real palacio de Madrid.

SECCION MERCANTIL.

Habana 25 de Agosto de 1882.

Harina española.—Durante la decena que hoy termina no se ha importado un solo bulto de la Península, cuya existencia no llega á 4.000.—Desanimados como se hallaban los compradores, fué de muy mal efecto el anuncio de que se esperaban fuertes cantidades de harinas americanas adquiridas á precios sumamente bajos, que podrian tomar con más comodidad que la española.

En tal situación se dificultaba tanto la venta, que parecia estábamos amagados de enorme baja y nos apresuramos á vender de pfs. 14 á 14 1/2, precio este último que obtuvimos nosotros por la que nos restaba y que aun no han mejorado posteriores ventas, á pesar de hallarse casi toda la existencia citada en una sola mano.

Hoy que tenemos noticia de la pérdida de algun buques, de la demora de los vapores y de la poca cantidad que estos conducen, creemos positivamente en una mejora, hallándose los tenedores del artículo en envidiable situación para vender en los quince ó más días que pasaremos sin arribos, á los precios más ventajosos.

Harina americana.—Llegaron en cinco vapores 5.030 barriles y 3.013 sacos y la detallan de 14 á 14 1/2, precio que deja utilidad á sus receptores; pues segun noticias telegráficas de Nueva-Orleans, allí vale de pesos fuertes 4 3/8 á pesos fuertes 5 1/8 barril de la clase buena á superior. Alrededor de estos precios se nos dice que una casa de aquí ha contratado para recibir mensualmente cierta cantidad hasta 50.000 bultos, de los que ya llegaron 5.000 en esta semana.

La deducción de esto es que quedará anulada la importación de la harina española, sino hay en esa empeño en mejorar la clase y en abaratar sus precios.

MERCADOS EXTRANJEROS.

BURDEOS 8 de Setiembre.—Importación de trigos en la semana, 17.000 quintales métricos. Existencia en almacenes particulares, 11.000 id. Los trigos han tenido una baja de 50 céntimos y las harinas de un franco.

En Alemania la baja se acentúa más cada día, el precio de los 100 kilos de trigo es de 19 francos.

En Inglaterra se ha señalado la baja de uno á dos chelines en los vendidos para los mercados del interior. Se ha vendido un cargamento de trigo rojo de invierno á 43 chelines, ó sea 44,95 francos los 100 kilos, á cuyo precio quedaban ofrecidos cerca de 350.000 hectólitros.

New-York viene en baja de 7/8 para Noviembre, para Octubre y 1 1/8 para Noviembre.

Buques entrados.

Vapor Calderon, 313 ts., c. Villalban, de Amberes con carga general.

Id. Trafik, 474 ts., c. Chive, de Rochefort en lastre.

Id. María, 567 ts., c. France, de Burdeos con carga general.

Fragata Delpin, 463 ts., c. Kander, de Bjombey con 12.355 tablones á la órden.

Vapor Barambio, 457 ts., c. Canal, de Barcelona y escalas con carga general.

Pallebot Ramonita, 27 ts., c. Diaz, de Gijon con 50.000 kilogs. carbon á la órden.

Fragata Christiane, 929 ts., c. Christiasen, de Bjombey con 9.668 tablones á la órden.

Bergantin-goleta Gibaja, 165 ts., c. Urrutia, de Glasgow con 210.815 kilogs. carbon.

Buques despachados.

Vapor San Miguel, 118 ts., c. Ugalde, de San Sebastian con azúcar, cacao, conservas y otros efectos.

ANUNCIOS PREFERENTES.

Colegio del angel

DIRIGIDO POR LAS SEÑORITAS DE ALVAREZ.

AÑO QUINCE

Calle de San Francisco, núm. 22, Santander

Instrucción primaria elemental superior

ENSEÑANZA.

Los ramos de Instrucción son los siguientes:

- Doctrina cristiana.
- Historia sagrada.
- Instrucción moral y religiosa.
- Lectura.
- Escritura.
- Gra mática castellana con ejercicio de ortografía y composición.
- Francés, Inglés y Aleman.
- Aritmética con el sistema legal de pesas y medidas.
- Historia de España.
- Geografía.
- Higiene y economía doméstica.
- Laborés de mano.
- Dibujo lineal aplicado á las mismas.
- Música y piano.
- Se admiten internas, medio pensionistas y externas.

Respecto al trato, alimentos y enseñanza, respondan las educandas que han tenido el honor de dirigir, sus padres ó encargados.

Los profesores son de los más afamados.

Una señorita de 26 años, de buena educación y de buena familia, desea acomodarse á una familia para salir de Santander, ó para educación de unos niños, ó sea de doncella; darán razon calle de San José, núm. 1, entresuelo, izquierda. 3-1

INSTITUTO CARBAJAL.

La matrícula para todas las asignaturas que forman la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la secretaria del excelentísimo ayuntamiento, desde el día 15 del corriente hasta el 30 del mismo.

En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripción á los que lo pidan por medio de la oportuna solicitud.—El Director, Ricardo Oláran. 6

ABONARÉS DE LICENCIADOS DE CUBA

Se encarga del cobro en la forma que dispone la ley de 7 de Julio último. D. Modesto Martin, agente de negocios que habita en la calle de San Francisco número 27. Los interesados pueden dirigirse á dicho señor. 30-6

RESTAURANT.

HOTEL DE CASTILLA,

SARDINERO.

Servicio á la carta en el Salon principal, gabinetes particulares y en el jardín.

Se hacen platos de encargos, Precios económicos. 24

LA REUNION

Compañía anónima de seguros marítimos. Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1855.

CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximum asegurables la suma de un millón de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratación en las de mayor importancia.

Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11. 2s 34-9

LIBRERIA CATOLICA

Este establecimiento, que se hallaba establecido en la calle del Puente, núm. 20, se ha trasladado al número 16 de la misma calle, en cuya librería se acaba de recibir un grande, variado y completo surtido de

OBJETOS DE ESCRITORIO.

Camargo (Santander).— IMPRENTA CATOLICA

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El magnífico y veloz vapor-correo

REINA MERCEDES

saldrá del puerto de Santander el 18 de Setiembre del corriente año para los de Coruña, Vigo, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Tarifa de precios de pasaje.

De SANTANDER á	1.ª CLASE.	2.ª CLASE.	3.ª CLASE	3.ª CLASE.
	Ps. Fts.	Ps. Fts.	preferente Ps. Fts.	Ps. Fts.
Puerto-Rico	150	100	50	35
la Habana	180	120	60	35
Progreso y Veracruz	220	180	90	60

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Se garantiza al pasaje las mayores comodidades, inmejorable trato y manutencion en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NOTA. Estos vapores no llevan tropa.

Se advierte á los señores pasajeros que deberán tomar los billetes con 24 horas de anticipacion á la salida del vapor.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

En San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacifico.

Servicio mensual.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO

que partirá de Burdeos el 1.º de Octubre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacifico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

LA RELIGIOSA EN SU CASA

instrucciones para las doncellas que viviendo en el siglo desean alcanzar

LA PERFECCION.

Esta obra forma un bonito tomo de 265 páginas y se vende al ínfimo precio de 2 reales

ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

COSTURERA.

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niños á precios sumamente arreglados. En la calle de San José, número 1, duplicado, entresuelo izquierda, darán razon.

IMPRENTA CATÓLICA.

Para cuantos trabajos quieran encargarse á este establecimiento situado hoy en Camargo, dirigirse á la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernacion á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063'14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053,893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito Lionés*.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.
2s 34-1

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.
2s 34-1

El médico homeópata

DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturacion, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.